

10. Блохинцев, Д.И. Талантливый организатор науки. Воспоминания от Игоря Васильевича Курчатова / Д.И. Блохинцев. – Москва: Наука, 1988. – С. 423.

11. Александров, А.П. Необычайная ответственность / А.П. Александров // Воспоминания об Игоре Васильевиче Курчатова. – Москва: Наука, 1988. – С. 182.

*УДК 629.7(09)*

***Быковская Г.А.***

### **«ВОРОНЕЖСКИЙ ПОЛЕТ»: СТРАНИЦЫ ПОДВИГА**

Коллектив Воронежского авиазавода выпустил свой первый серийный самолет – ТБ-3 – 20 февраля 1934 года. Качество его государственная приемная комиссия оценила как «вполне удовлетворительное». Первый испытательный полет ТБ-3 состоялся в сентябре того же года: машину поднял в небо известный летчик-испытатель Михаил Громов. Приказом директора авиазавода за успешное выполнение задания по сдаче первого серийного самолета большая группа рабочих и ИТР была удостоена наград [1]. Поэтому не стоит удивляться тому, что на воронежской земле не один памятник напоминает нам о подвигах, совершенных в небе. 5 мая 2022 года, в год, когда столица Черноземья отметила 80-летие со дня освобождения от немецко-фашистских войск, возле жилищного комплекса «Озерки» в Воронеже был открыт памятник военным летчикам. Настоящий учебно-тренировочный самолет Л-39 «Альбатрос» установили в знак благодарности за мирное небо. Губернатор области А.В. Гусев, открывая памятник, сказал: «Профессия военного лет-

чика – одна из самых героических. Мы помним подвиги наших летчиков во время Великой Отечественной войны, и в современных условиях есть примеры их героизма. Сразу вспоминается подвиг нашего земляка Романа Филипова, который героически погиб в Сирии. Сейчас мы видим и поддерживаем наших военных летчиков, которые участвуют в спецоперации на Украине. Неоценим и оборонный вклад нашего авиазавода, и заслуги Военно-воздушной академии. Все это помогает защищать и нашу область, и страну» [2].

Действительно, XXI век вписал новые героические страницы в историю авиации. Многие из них связаны с Воронежем. 20 февраля 2018 года Воронеж провожал в последний путь героя. Летчика-офицера Романа Филипова. Майор Филипов погиб 3 февраля в Сирии при выполнении служебного долга [3]. Во время облета зоны деэскалации в провинции Идлиб звено из двух штурмовиков под командованием гвардии майора Филипова выполняло боевое задание. Полет проходил над занятой террористами местностью. Возле городка Саракиб в боевую машину майора попала зенитная ракета: его СУ-25СМ был сбит из ПЗРК боевиками. Самолет спасти было нельзя. Филипов катапультировался и приземлился на территории, подконтрольной террористам. Ветер сносил парашют к оливковой роще. Олива с древности считается символом мира, но только не в этот раз. К месту приземления уже спешили террористы.

Ведомый обязан прикрывать командира в воздухе. Он попытался отогнать боевиков и на земле. Несколько раз обстреливал террористов и смог уничтожить два автомобиля с боевиками. Когда закончился боекомплект, снижался, имитируя атаку, и отпугивал врагов ревом двигателей своего самолета. Но подошло к концу горючее и ведомый вынужден был покинуть место боя [4]. Последние минуты жизни Романа Филипова запечатлела камера террористов. Боевики хотели снять захват в плен летчика и показать видео как доказательство. Пленение русского офицера прославило бы участников боя. К

тому же за пленного можно было бы потребовать выкуп: деньги, крупная партия оружия, или даже обмен на пленных террористов. Но в плен русский летчик сдаваться не захотел. Летчик до последнего вел неравный бой с противником, а при приближении врагов подорвал себя и их гранатой, выкрикнув: «Это вам за пацанов!». 6.02.18 ему было присвоено звание Героя России посмертно [3].

В 2019 г на территории штурмового авиационного полка Восточного военного округа в поселке Черниговка Приморского края состоялась церемония открытия мемориального бюста Героя России Р. Филипова. Мемориал открыли командующий 11-й армии ВВС и ПВО Восточного военного округа В. Кравченко, командир части и губернатор края. Память летчика почтили юнармейцы и воспитанники патриотических клубов. После траурного митинга прошел торжественным маршем состав авиаполка, а пилотажная группа «Соколы России» показала всем фигуры высшего пилотажа [5]. И это было напоминанием всем: именно русские летчики могут выполнять сегодня не только «мертвую петлю», «бочку» и «штопор», но и «чакру Фролова», и «колокол Квочура» [6].

На авиабазе Хмеймим в Сирии 4 февраля 2021 года был торжественно открыт памятник воронежцу Роману Филипову. Памятник создал скульптор Михаил Сердюков [7]. При его создании было учтено мнение родных Романа.

Не забывает героя и родной город. Уже в 2018 году в Воронеже рядом со школой №85, где учился Роман, появился бюст Героя, школа названа его именем. А в феврале 2019 открыли граффити в его честь. Изначально было задумано, что это памятное место будет в центре города, доступное для жителей и гостей города. Рисунок расположили на фасаде здания на Студенческой улице рядом со штабом войсковой части, где воронежца Романа Филипова многие знали лично. По словам Егора Алексеева, руководителя Воронежского отделения «Молодая Гвардия Единой России», в перспективе

планируется выполнить полноценное благоустройство [8]. Улыбка майора Филипова с рисунка вселяет уверенность, напоминая о готовности нашей армии нас защитить.

Все начиналось так, как у любого мальчишки в стране. Роман родился 13 августа 1984 года в Воронеже. Отец Николай Серафимович – военный летчик, был штурманом на Су-24. Мать Елена Викторовна – медсестра. Родители воспитывали двоих детей Романа и Маргариту [9]. В 2001 году Роман окончил среднюю общеобразовательную школу № 85 Воронежа. Хорошо учился, увлекался спортом, мечтал стать лётчиком. Проходил обучение в Армавирском центре Краснодарского высшего военного авиационного училища лётчиков имени Героя Советского Союза А. К. Серова. На 4 курсе перевёлся в филиал в Борисоглебске и продолжил учёбу в Борисоглебском учебном авиационном центре подготовки лётного состава имени В. П. Чкалова. С 2006 года служил в 187-м гвардейском штурмовом авиационном полку в селе Черниговка Приморского края.

«Как-то в отпуск пришел, – рассказывает Филипов-старший, – а я ему говорю: «Давай тебе помогу, все-таки у меня друзья, большие начальники среди них есть». А он мне: «Папа, тебе кто помогал?». Отвечаю: «Я сам всего добился». И он в ответ: «Вот так и я – сам буду всего добиваться» [4]. За годы службы Роман добился многого. Стал летчиком высочайшего класса: Роман Николаевич являлся военным летчиком 1-го класса, в общей сложности налетал 1300 часов и совершил около 80 боевых вылетов. В 2013 году на главном состязании военных летчиков «Авиадартс» его экипаж занял второе место.

Прошёл все должности от старшего лётчика до заместителя командира эскадрильи штурмового авиаполка Восточного военного округа, откуда и был откомандирован в расположение авиационной группы ВКС России в Сирии, где принимал участие в военных операциях в качестве командира звена штурмовиков Су-25СМ. Это была его вторая командировка в Сирию. Первая пришлось на

освобождение Пальмиры. Уже были готовы документы для перевода в Воронеж и поступления в академию. Дома его ждали жена Ольга и дочка Лерочка. До конца боевой вахты оставались считанные дни. Он воевал в воздухе, но свой последний бой принял на земле.

В Георгиевском зале Кремля 23 февраля 2018 года Президент России Владимир Путин вручил Золотую Звезду Героя России родителям и вдове военного летчика гвардии майора Романа Филипова [10]. На церемонии награждения президент сказал: «Он принял неравный бой с террористами. Не сдался, не отступил. И мы имеем полное право сравнить его с героями – защитниками Брестской крепости, защитниками Москвы, Сталинграда. Потому что вне зависимости от исторического контекста, вне зависимости от времени, в котором мы живем, жизнь человека – во всяком случае, земная – всего одна. Если человек готов идти до конца, пожертвовать собой в интересах народа, то это и есть высшее проявление личного мужества, героизма, преданности Родине». Именно о таких людях народ поет песни и сочиняет стихи. Несколько стихотворений о летчике Филипове уже размещены в социальной сети. Вот одно из них.

Горит на склоне сбитый 25-й,  
Осколок Родины среди сирийских скал.  
Три магазина, АПС, граната –  
И это весь мой грозный арсенал.  
Очередями лупят, не прицельно.  
Патронов, видимо, им некуда девать.  
Но невдомек врагам, что офицера  
Живого в плен они не смогут взять...  
Мелькает ближе свора бородатых,  
Нюх потерявшие, споткнутся невзначай.  
Вот и настал черед моей гранаты:  
Обратно в небо...Родина прощай!

(Сергей Ефимов)

Не удивительно, что Президент России вспомнил о Романе Филипове, оглашая Послание Федеральному Собранию РФ. В послании глава государства говорил о безопасности страны и состоянии Российской армии. В. В. Путин заверил, что в России создана современная, компактная, высокотехнологичная армия, при этом, Президент заявил: «Техника и современное оружие появятся и в других армиях, но таких людей, таких офицеров, как наш летчик Роман Филипов, у них не будет никогда» [11]. Именно такие подвиги позволяют формировать патриотизм и гражданственность молодого поколения, сохранять в истории традиции верного служения Отечеству [12].

В альбоме выпускников Борисоглебского авиационного училища 2006 года рядом две фотографии. На той, что слева, – Роман Филипов, на другой – Олег Червов. Героя России гвардии майора Романа Филипова не стало в 2018 году. Кавалер ордена Мужества, подполковник Олег Червов погиб 7 марта 2022 года во время военной спецоперации на Украине. Спустя годы по роковой случайности портреты летчиков вновь оказались рядом. Но теперь уже не на странице выпускного альбома, а на Аллее Героев Коминтерновского кладбища в Воронеже. Когда-то Олег сказал жене Евгении такую фразу: «Родина жены – могила мужа». Вдова решила исполнить последнюю волю супруга и похоронить его в Воронеже. Родители Олега возражать не стали, попросили лишь о том, чтобы, по возможности, сын покоился рядом с Романом Филиповым. Олег Червов был награжден орденом Мужества посмертно [13].

### *Библиографический список*

1. Календарь «Коммуны» // Коммуна. – 2022. – №7. 18 марта.
2. В Воронеже открыли памятник военным летчикам // Коммуна. – 2022. – №19. 11 мая.

3. С именем Героя России Романа Филипова на борту // Коммуна. – Воронеж. – 2018. 16 марта.
4. Колесниченко, Д. Не вернулся из боя / Д. Колесниченко // Коммуна. – 2022. – № 8. 23 февраля.
5. Валентинов, В. Воздали почести герою / В. Валентинов // Коммуна. – Воронеж. – 2019. 5 февраля.
6. Топ-5 фигур высшего пилотажа // Коммуна. – 2021. – №9. 3 марта.
7. Казанов, В. В Сирии установили памятник погибшему воронежскому летчику / В. Казанов // Коммуна. – 2021. 10 февраля.
8. Шилина, А. Кружат в небе стальные птицы / А. Шилина // Галерея Чижова. – Воронеж. – 2019. 6-12 февраля.
9. Петренко, В.М. Витязь земли воронежской / В.М. Петренко, А. Ведманкин, Д. Шагина // Человек и общество: сборник научных работ. – Воронеж, 2019. – С. 81–83.
10. Казанов, В. Звезду Героя передали семье летчика / В. Казанов // Коммуна. – Воронеж. – 2018. 27 февраля.
11. «Таких людей, таких офицеров, как наш летчик Роман Филипов, у них не будет никогда» // Коммуна. – Воронеж. – 2018. 2 марта.
12. Быковская, Г.А. Гражданско-патриотическое воспитание студентов как инструмент социального развития / Г.А. Быковская, И.В. Иноземцев, А.Н. Злобин // Известия Самарского научного центра РАН. – 2010. – Т. 12. № 3-1. – С. 15–24.
13. Козлова, О. И в небо наши уходят дороги / О. Козлова // Коммуна. – Воронеж. – 2022. – №12. 23 марта.